

抗日英雄俠骨柔腸

白崇禧的故事

● 黃廷璋

暢銷全球的「中外雜誌」自從舉辦「族群融和典範——白崇禧與二二八善後」座談會以來，被遺忘多年的抗日英雄白崇禧的事蹟，又成了熱門話題，筆者謹就親身見聞所知的白崇禧故事，憶述數則，以饗中外讀者，並請史學家指教。

開封遇險一笑化解

一九三八年民國二十七年一月，抗日大戰初期，國民政府軍事委員會決定在河南開封召開軍事會議時，懲辦違抗命令、擅離職守的山東省主席韓復榘，這是一件極機密而又重要的裁議。

當時蔣介石委員長和軍委會副參謀總長白崇禧上將原擬由武漢乘「美齡號」專機飛往開封主持會議，後來白崇禧因要公改乘C十六號飛機先行。那時坐鎮開封負責部署會議進行事項及警衛接待工作的戰區指揮官劉峙將軍，為保護最高統帥蔣委員長的安全，他自作主張的認為採用發空襲警報代替戒嚴

乘機逮捕韓復榘原是較妥善的辦法，然而劉峙卻犯了很大的錯誤，他只顧發放警報卻忘了通知地面高砲部隊，在發佈空襲警報期間，飛機飛臨開封上空時，不得發炮射擊，以免造成傷害。

果然空襲警報發出後，高砲部隊誤以為敵機來襲，向搭乘C十六號飛臨開封上空的白崇禧上將座機發射許多枚砲彈，幸未命中。座機飛行員急中生智迅速下降，低空飛行，讓高砲部隊看清機上青天白日國旗徽號，才停止射擊。飛機安全降落，停在機場後，自知闖禍的劉峙將軍，驚惶的跑上前去迎接蔣委員長。當他看清確是白崇禧上將先來，蔣委員長尚未到達，才驚魂甫定地連聲向白崇禧道歉，並請白句涵諒宥，千萬不要報告蔣委員長。

白崇禧當時微笑幽默地說：「這是鳴禮砲歡迎，沒有報告的必要。」

自此，劉峙對白崇禧極為銘感敬佩，逢人便說白崇禧有「大將風度」，聞者無不發

出會心的微笑。

推行國術武化廣西

一九三五年廣西發起抗日救國運動後，國民政府中央與廣西達成協議，軍政工作由李宗仁、白崇禧、黃旭初主持，實施三自政策，建設廣西為模範省；軍事建設方面，以充實民族自衛能力。在「武化廣西」口號下，白崇禧是積極推動軍政工作的主持人，他以廣西全省皆兵的武化精神，推動政治、經濟、文化等建設工作，成績卓著。

一九三五年民國二十四年十一月，白崇禧在廣西南寧國術運動大會開幕典禮中宣布，在南寧推行國術運動，是要把中國數千年來文弱習性革除，一洗萎靡不振現象，對三自政策「自衛」及「武化」很有幫助。又在閉幕式中告訴大家說：這次國術比賽，充分表現新廣西「武化」精神。

民國二十四年十一月，廣西成立國術館，白崇禧親任館長，在成立典禮中他說：「

白崇禧的禮事故

大家要除去以往重文輕武的習性，要激起整個民族皆有尚武的精神。希望國術普遍化，做到人人習武、個個做俠客。」為實現「武化廣西」，白崇禧除了興辦民團、推行軍訓外，又致力於以下三事：

(一)全省推行醒獅運動(即舞獅)，期望每一村(街)有一頭獅子，軍隊每連一頭，廣西二萬五千村(街)，即有二萬五千頭獅子，每頭獅子至少三十個舞獅壯丁會打拳，於是全省就有七十五萬會打拳的壯丁。

(二)在軍隊、民團和學校普遍推行國術，白崇禧主張軍隊的徒手操或晨操可改為打拳，各學校體育主任一律到省都南寧訓練，結訓後回校訓練學生。

(三)主張大量引進北拳，過去廣西多練南拳，他看了廣西第一屆國術比賽後表示：北拳長於進攻，南拳較為保守，他主張先學南拳再學北拳，融會貫通，精益求精。

縱觀當時廣西國術運動之風行，民間體育運動之發展，建設新廣西之精神，白崇禧之功不可沒，令人敬仰。

不畏威霸伺機反擊

白崇禧字健生，民前十九(一八九三)年清光緒十九年癸巳生於廣西省桂林縣，祖籍為江蘇南京，是個回民家庭。明代時落籍廣西桂林，便成為桂林人。五歲啟蒙，與弟弟白崇祐共同師事塾師白蓮洲，同學中有一年長的名叫毛長林，每月初一、十五勒令

同學供給金錢食物，名叫做「進貢」。毛長林的書桌恰在書房往廁所的通道上，同學們路經毛長林的書桌時，毛即強索「納路稅」，白崇禧兩小兄弟常遭欺侮，他倆密商對付的方法。

一日下午放學，乘毛長林走下石階時，白崇禧趁毛長林不注意，在後用力一推，毛滾滾而下。白崇禧乘機踢他兩腳，迅速跑開。

毛長林因面部、膝部受傷流血甚多，毛長林的家人向白崇禧的父親告狀，白父賠償毛長林的醫藥費用，對白崇禧因受辱即採取的報復行為並未予深究。

白蓮洲老師為維護校規，棍責白崇禧，並告誡毛長林不准再欺侮同學，從此，毛長林不再要同學「納貢」、「強索納路稅」，同學們人人稱快。

白崇禧十四歲考入廣西陸軍小學。全省報名千餘人，錄取一百二十名，白崇禧名列第六，與李宗仁、黃紹竑為同學。當時蔡鈞任總辦。

白崇禧入陸軍小學三個月，因感染惡性瘧疾，病重即退學。十六歲時，與弟弟白崇祐投考廣西省立初級師範，以第二名優異成績被錄取。入學後，屢次考試名列第一被選定為領班生。有個叫何樹信的同學係桂林城內人，因成績無法與白崇禧競爭，常以「鄉下人」取笑白崇禧兄弟倆。白崇禧以為大丈夫不能受辱，有一天，藉故將何樹信打倒在

地，再踢兩腳以示懲罰，因而被校方記大過處分。

在廣西師範一年多，辛亥革命爆發。白崇禧加入廣西北伐學生軍敢死隊。家中長輩紛紛反對，派人到桂林北門城口把守，強迫白崇禧回家。

白崇禧私自將武器和服裝托交同學，自己則穿著便服從西門出城，然後繞道往北門城外與大隊會合。

廣西北伐學生軍自備費用，隨協統趙恒惕翻山越水到了湖北漢陽參加南軍陣營，與北軍對峙。不久南北停戰，廣西北伐學生軍調到孝感，學生軍個個蓬髮垢面，每當太陽和暖之日，即為捉虱繁忙之時。南北議和成功，各省的學生軍都奉命解散，白崇禧被編入南京陸軍入伍生隊，到南京接受入伍訓練。半年期滿，選送入武昌陸軍預備學校學習三年。

畢業後，白崇禧被派往北苑盧永祥第十師，熟悉軍營生活半年，往後即升入保定軍官學校學習兩年，與顧祝同、蔣鼎文、劉峙、黃紹竑、夏威、徐啟明都是同學。

保定軍校畢業時，白崇禧與徐培根、陸權等二十多人，自願請求分發至新疆當見習官，效法張騫、班超立功異域之壯舉。北京政府接受了他們的申請，發給國幣每人五百元。後因俄國白黨謝米諾夫退據西伯利亞，陳樹藩盤踞陝西與北京政府為敵，無路可到新疆，祇好將白崇禧等人分派到廣西原籍見

處事果決慎謀能斷

民國五（一九一六）年，白崇禧回到廣西第一師第三團任見習官。廣西爲了「護法」，與湖南組織湘桂聯軍，由桂省督軍譚浩明爲聯軍總司令，出師援助湖南。白崇禧隨部隊行至汨羅江以北，被吳佩孚打敗。此役使譚浩明甚感桂軍缺乏訓練，謀求改良，由督軍署成立模範營，派馬曉軍（日本士官第十四期畢業生）爲營長，白崇禧調至模範營任代理少尉連副。見習半年，升少尉，不久升中尉，年後晉升第一連上尉連長，夏威爲第二連連長，黃紹竑爲第三連連長，張淦爲第四連連長，黃旭初爲副營長。訓練期間一年半，以後這個模範營的學兵大都成爲廣西建軍之骨幹。

白崇禧的

民國八年初，白崇禧奉命隨模範營進入左江流域剿匪。廣西匪勢因政府歷年慣用招安政策（陸榮廷自己是被招撫而起）。兵來受招安，兵去仍做土匪，聲勢壯大時還可以升官，使廣西形成「賣牛買槍」、「無處無山、無山無洞、無洞無匪」的局面。在馬曉軍營長召開的剿匪會議上，白崇禧認爲招安政策決非長治久安辦法，堅決主張剿重於撫。會議中確定由白崇禧負責處置應招安或俘虜之匪徒。不久，應招安匪徒數過二百人，其中有屢次招安由小匪到老匪之慣匪八十餘人，白崇禧主張槍決受招降幾次以上之慣匪

，以絕後患。他請馬曉軍營長去請示譚都督和陸老帥（陸榮廷尊稱）。陸榮廷聽了大發雷霆，馬曉軍無功而返，抱怨白崇禧不該讓他前去受氣。白崇禧仍然認爲鏟草務必除根，決定獨斷獨行。於是，白崇禧表面上盡與慣匪接近，與他們同住一間屋子朝夕相見，使之不疑不忌；一方面暗中算計對他們下手。中秋節，白崇禧讓八十餘名匪首回家過節三天，嚴令他們限期歸營。等他們歸來後，白崇禧伴言他們在外有非法行爲，責備他們不該辜負其優待之德意。他們一致保證絕無其事。白崇禧說：「控告的人住在隔壁學校，爲衆人清白著想，請你們前往讓他認一認。」匪首們不疑有他，乃魚貫而至該校。白崇禧事先在該校埋伏的兩排兵等匪首一入該校，便一一將他們逮捕處決。並隨即誑報馬曉軍營長：「匪徒於晚間搶槍謀叛，事起倉猝，因不及請示處置辦法，恐有誤戎機，用緊急處分將全部匪首八十餘名槍決。」馬曉軍聞之大驚，報告譚浩明、陸榮廷，因已成事實，未受責備。從此招撫政策改爲進剿政策。

模範營剿匪有功，擴編爲團，旋即調駐百色禁煙。白崇禧因三晝夜追趕收回兵馬，獲得嘉獎。

伉儷情深恩愛夫妻

白崇禧家居的小客廳中，布置非常簡單，在白夫人生前，那裡面只掛著一幅原屬左

宗棠，後來由譚延闓轉送給白崇禧的畫。白夫人過世後，裡面加懸了白夫人的遺像。

有一天，白崇禧指著那幅畫問唐柱國教授：「這幅畫你看不懂得？」那幅畫是以摩天大山爲底，天空上飛著一隻老鷹，地上走著一隻大熊。唐柱國教授回答說：「我大概看懂一半。」白崇禧問：「你看懂了那一半？」唐柱國說應是諸頌畫主爲「英雄」。白崇禧點點頭：「你是懂一半，你注意看，那老鷹的翅膀特別大，那熊的掌也很有特色，這表示要羽翼豐滿，爪牙銳利才成其爲英雄了！」

白崇禧與夫人馬珮璋伉儷之情極深，家居的時候，白夫人稱白崇禧爲「老先生」。有時像少女一樣倚偎在白崇禧胸前，白崇禧也會用很溫暖、感性的言語，跟夫人開玩笑。有一天圍著大圓桌吃飯，吃到一半，白崇禧長公子白先道出生不久的長女，哭了起來。白夫人趕緊放下碗筷，抱起孫女兒，一面搖著，口裡哼著典型的桂林婦女哄孩子的調子：「噢噢，乖乖睡覺，噢噢！」白崇禧聽了，也放下筷子，笑著說：「啊！好多年沒聽見奶奶這種聲氣了！」這話一出，笑得全桌人前仰後翻。

下了飯桌，白崇禧忽然上前握住白夫人的手，一本正經地翻著看了幾下，白夫人似不知道白崇禧是什麼意思，白崇禧慢條斯理地說：「夫人操勞了一生，一雙手玉還是這樣細嫩，像緞子做的！」白夫人這才把手一

抽，笑著用桂林話發噴：「蓋了是老先生的！」

就是因為兩老感情好，所以白夫人去世，對白崇禧的打擊極大。

白夫人出殯的那天白崇禧的眼淚幾乎沒有斷過，但白崇禧在任何情況下都能維持冷靜的本事，卻令人領會良深。他進清真寺的

大堂行禮，入門必須脫鞋，行禮完畢後，由於人多擁擠，他光著腳出門馬上就跨進了轎車，有人見白崇禧沒穿鞋，便問鞋脫在那裡，要去幫他取來。那時大堂門口有幾百雙鞋，而且放得很亂，又有許多人在亂哄哄地找鞋穿，白崇禧竟能很平靜地告訴來人，他的鞋在從右邊數起第幾，從前到後第幾處。當

那人鑽進人叢，照著他告訴的地方找去，果然找到他那雙有一隻底墊高了的皮鞋，使旁人不禁對白上將軍事事留意，處處小心的作風大為佩服。
（參採中外雜誌三一五期唐柱國：「白崇禧傳奇」，三三七期王尚寬：「現代孔明白崇禧」）

中外名人傳 稿約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

①中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字為限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事跡、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文為限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。

②文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。

③「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者為限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推荐名人小傳須經徵得作者同意。

④來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。

⑤惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。